

**ПОДДЕЛКА, ИЗГОТОВЛЕНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЛИБО СБЫТ ПОДДЕЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ, ШТАМПОВ, ПЕЧАТЕЙ, БЛАНКОВ**, преступление против порядка управления (ст. 380 УК), посягающее на установленный порядок ведения официальной документации и обращения официальных документов, штампов, печатей, бланков.

Ответственность установлена за подделку удостоверения или иного официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей, в целях использования такого документа самим исполнителем или другим лицом, либо сбыт такого документа, либо изготовление поддельных штампов, печатей, бланков в тех же целях, либо их сбыт, либо использование заведомо подложного документа. Предметами преступления являются: 1) удостоверение или иной официальный документ, предоставляющий права или освобождающий от обязанностей; 2) поддельные штампы, печати, бланки – в случае их изготовления или сбыта; 3) подложные документы любого вида: официальные документы, официальные документы, предоставляющие права или освобождающие от обязанностей, официальные документы особой важности, документы Государственного архивного фонда, важные личные документы (в случае их использования). Уголовная ответственность по данной статье исключается в случаях, когда использование конкретного подложного документа является признаком иного преступления.

Преступление проявляется в любом из следующих 5 вариантов преступного поведения: а) подделка удостоверения или иного официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей; б) сбыт поддельного удостоверения или иного официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей; в) изготовление поддельных штампов, печатей, бланков; г) сбыт поддельных штампов, печатей, бланков; д) использование заведомо подложного документа.

Подделка удостоверения или иного официального документа – изготовление полностью подложного документа (например, удостоверения водителя с вымышленными сведениями на похищенном бланке) или внесение недостоверных данных в подлинный документ (например, исправление, уничтожение части текста, подделка подписи другого лица, проставление оттиска поддельного штампа). Изготовление – незаконное полное воспроизведение подлинных штампов, печатей, бланков, т. е. их дубликатов, копий, либо внесение существенных изменений в текст или рисунок указанных предметов, меняющих их правовое содержание, либо незаконное изготовление этих предметов от имени несуществующих юридических и физических лиц. Сбыт поддельных документов, печатей, штампов, бланков предполагает любые формы их отчуждения другим лицам (продажа, дарение, мена, уплата долга и т. п.). Использование заведомо подложного документа – предъявление или представление его в организацию, учреждение, иное юридическое лицо, должностному лицу, гражданину с целью приобретения таким способом конкретного права или освобождения от обязанности.

Вина лица в данном преступлении характеризуется его сознанием характера как самих действий, так и свойств предметов, в отношении которых эти действия совершаются, и его желанием их совершения (*прямой умысел*). Подделка и изготовление указанных предметов требуют обязательного наличия цели их использования самим исполнителем или другим лицом. Сбыт соответствующих предметов либо использование заведомо подложного документа наказываются по данной статье независимо от цели таких действий. Субъектом преступления является лицо, достигшее 16-летнего возраста. Квалифицирующими признаками указанного преступления являются: совершение преступления повторно; совершение преступления группой лиц по предварительномуговору.

*А.В. Шидловский*